



嘉定区蝶语园

蝶语园不仅拥有丰富的绿化景观,更在细节之处彰显用心。园内精心布局了河岸座椅、休憩驿站以及以蝴蝶为主题的儿童活动区。 本报记者 刘歆 摄



嘉定区绥德公园

绥德公园在设计定位上,以保护利用原有外环生态本底风貌为原则,利用现状水系资源,实现从林地到公园的转变。 本报记者 刘歆 摄



徐汇区西岸自然艺术公园

西岸自然艺术公园是今年新增的环上公园,以其独特的亲民设计和丰富的生态体验,成为全龄段市民共享休闲时光的家门口会客厅。 本报记者 李铭坤 摄



普陀区启动林公园

公园内的“松果乐园”是以松果为设计灵感的儿童乐园,巧妙地将自然元素融入到游乐设施之中。 本报记者 周馨 摄



宝山区胡庄公园

公园以生态休闲为主题,打造特色生态景观。园内设有听泉亭、林荫台地、疏林草坪、绿荫花径、揽月拾秋等多处景点。图为镜池听泉景点,水景、石融为一幅风景画。 本报记者 王凯 摄



本报记者 肖茜颖

邂逅环上桃花源

申城40座环上公园已建成开放

历经近30年建设发展,如今的申城环城绿带总长98公里,“环上”已有40座公园建成开放,到今年底申城还将新添10座环上公园。这一座座公园如一颗颗宝石,串联成一条“翡翠”巨链。它徐徐展开了绵延的城市“山水画卷”,又为人们打造出心中的“桃花源”。

首届环城公园生活季近日在沪启幕,作为绝对的主角,“环城生态公园带”成为市民游客的踏春好去处。

环上公园四季皆景。每年入夏,花海秘境唯美梦幻,汤巷公园、秀南公园的绣球花肆意浪漫,港城公园、闵行体育公园的“莫奈花园”清香四溢;金秋,华夏公园、高东公园和沿北公园的红枫、鸡爪槭、青枫、羽毛枫、元宝枫、红花槭等调制出一幅幅“限定版”油画,一派好“枫”光;寒冬,无论是浦东的唐丰公园,还是闵行的春申公园,“梅”景如约相伴……出门见园,不再是都市人遥远的梦。

人文滋养

除了“串”起看得见的风景之外,环上公园还勾起了历史文脉,润泽心灵。在西岸自然艺术公园,黄道婆是最火的IP,妙趣横生的非遗之旅吸引了不少萌娃和家长。在横沔古镇的“后花园”沔青公园中,景观“海棠春归”因地制宜,将白墙黛瓦、砖雕石刻等横沔古镇元素与江南民居风貌融入装饰中,并以历史浮雕墙、文化小品等形式展示古镇历史,描绘江南水乡画卷。

若想叫醒身体,在长宁外环生态绿道参加上海女子半程马拉松赛是不错的选择。若还想来点“烟火气”,首届上海环城公园生活季是不错的选择——4个月里,多家公园将举办园艺展、绿道

行走、文创集市、文化研讨等。

尊重生命

环上公园中的“环”不仅对应近百公里长的环形链,也呼应着生生不息的循环底色——尊重生命,留住自然基底。

当公园建设和百姓感受“打架”时,人们的心声被听取。丰翔智秀公园原本想改造成宝山工业园区的“后花园”,比如,打造一个展示企业文化、举办企业活动的公共空间,但周边居民和白领更希望公园提供亲近自然、休闲放松的功能。于是,“高大上”方案被替换成智慧互动空间、自然健康绿道、生态特色水岸等更具自然气息的功能性设施方案。

“小精灵”也被看到。绥德公园在开工前,工作人员仔细排摸周边生态环境,甚至细化到了黑枕黄鹂搭窝习惯。当设计方发现本来计划修桥铺路的地方,均有黑枕黄鹂筑巢时,他们主动退让出百米以上空间,并作改道。因为他们坚信,这些可爱的“精灵”,就是最好的风景。

金海湿地公园则依托原来的生态资源,深化绿色理念。如今,该园不仅有优质的科研样本,还增设了湿地科普馆,集科普、教育、宣传、培训、实践于一体,不断邀请更多“圈外人”触摸、聆听“地球脉动”,共护绿色家园。

浦东新区秀南公园

秀南公园是一座以“周末阅读休闲+日常休憩”功能为主的郊野型生态公园。

本报记者 张龙 摄



扫码看视频



长宁外环生态绿道

长宁外环生态绿道全长6.25公里,是骑行爱好者的宝藏地,全程封闭式的骑行道符合专业比赛要求,沿路设有多个驿站,每到周末都会吸引大量市民前来休闲运动。骑行间,市民可远观层林尽染,近看落叶缤纷,美景层出不穷。 本报记者 陈梦泽 摄

浦东新区金海湿地公园

金海湿地公园是上海“十四五”环城公园带建设的示范性项目,是上海市第一批命名的12个野生动物栖息地之一。2025年,公园正式通过森林公园生态环境服务体系认证,成为中国首个通过该认证的都市湿地公园。

本报记者 徐程 摄



闵行区梅陇生态公园

梅陇生态公园传承百年种梅历史,着力打造梅林景观,深入挖掘了梅陇之“梅”与“陇”的地域文化特色,既体现梅林花海的迷人风景,又呈现陇上田园的纯朴风情,游客漫步其间可以畅想田园牧歌式的悠闲生活。

本报记者 张龙 摄